

一課。現在她跟一位男士約會，關係還不錯。她沒有重蹈覆轍，卻從錯誤中學習了如何與男士發展健康的關係。

## 等候上帝

我們可以學習在關係裏等候神。祂會讓我們知道，怎樣關心別人最好。祂會讓我們知道，何時要展開一段友誼，何時要等候另一位。祂會幫助我們，教我們該給別人多少空間，令別人不會透不過氣來，或感到窒息。有時，太想給別人最好，卻令我們變成操控的人。原意可能是好，但走下去我們卻容易在一些事上變得自私，甚至想要操控別人，令他們更像我們所期望的，就是越了別人的界線。我們要學習尊重別人的界線，也讓別人尊重我們的界線。

任隨心意而行，就會彼此傷害，但上帝信實不移，幫助我們懂得如何以純全的心去彼此相愛。在福音書裏，我可以看見耶穌基督以身作則，示範如何健康地與人相處。例如，耶穌雖然愛那位富足年輕的官，但也讓他走了，並不要求他重新考慮，也沒有作甚麼讓步，使對方接受（路18:18-27）。在《約翰福音》21章，我們又看見耶穌的愛，在彼得三次不認主（約21:15-19）後，對彼得的接納。

聖靈住在我們心中，幫我們學習基督的真理，使我們活得更像基督（約16:13-15）。要跟別人相處得好，需要下不少工夫。誠然，如果我們不

愛耶穌，就不會花費氣力。但是，《約翰壹書》4:20說：“人若說我愛神，卻恨他的弟兄，就是說謊話的；不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的神。”

每想到神如何幫助我與別人相處更好，《詩篇》66篇16-20節都反映我的心情：

凡敬畏神的人，你們都來聽，  
我要述說祂為我所行的事。  
我曾用口求告祂，  
我的舌頭也稱祂為高。  
我若心裏注重罪孽，  
主必不聽。  
但神實在聽見了，  
祂側耳聽了我禱告的聲音。  
神是應當稱頌的！  
祂並沒有推卻我的禱告，  
也沒有叫祂的慈愛離開我。

讚美主！祂不期望我們靠自己活出生命，卻應許要親自教導並指示我們當行的路。祂要定睛在我們身上勸戒我們（詩32:8）。感謝神從沒有放下我不顧，在我哀求別人滿足自己需要的時候，祂也沒離開我，卻耐心等候，直至我全心全意要先尋找祂。我要全心全意讚美耶和華！是的，我的心屬於主耶穌。